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Canlilar hiicrelerden meydana gelir. Hiicre yasamsal olaylarin ger-
ceklestigi en kuglk yapidir. Hiicrede bulunan gekirdek, hiicredeki
yasamsal olaylari yénetir.

Hlcre

Hucre ¢ekirdeginde yonetici molekuller yer alir. Yonetici molekdiller;
canlilarin olusmasi, blylime-gelisme, cogalma, beslenme gibi sayi-
siz yasam olayini kontrol eder.

KROMOZOM, DNA, GEN, NUKLEOTID iLiSKisi

Hucre ¢ekirdegindeki yonetici molekdllere DNA (deoksiribo nikle-
ikasit) denir. DNA hlicredeki en blylk ve 6zel molekuldir. Canli-
nin yasam sifresini tasir ve hiicrenin hayatsal olaylarini kontrol eder.

Hiicre Kromozom
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Cekirdek

Nukleotid
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DNA’nin yapisinda gok sayida gen, bir gende ise gok sayida niikleo-
tid vardir. DNA ve protein ¢rttiden kromozom meydana gelir. En bU-
yuk genetik yapi kromozom en kuliclik genetik yapi ise nukleotiddir.

KROMOZOM NEDIR?

® Hucre bdlinmesi sirasinda yonetici molekuller, sorunsuz ayriimak
icin kromozomlara dénusur. DNA molekullerinin proteinlerle bir-
likte kisalip kalinlasmasi sonucu kromozom olugur.

® Kromozomlar tire 6zgu sayida bulunan genetik yapilardir. Kro-
mozomlar DNA’nin korunmasi ve genetik 6zelliklerin hiicreden
hicreye aktariimasinda goérev yapar.

® Canlilarda kromozom sayisi genellikle farkli olmakla beraber ba-
21 canlilarda esit sayida olabilir.

Bazi canlilarin kromozom sayist
Insan: 46 Kopek: 78 Domates: 24

[ Erik: 48 ][ Maymun: 42 ][ Giivercin: 16 ]
[ Deniz yildizi: 94 ][ Moli baligi: 46 ][ Bugday: 42 ]

DNA NEDIR?

Canlinin temel yonetici yapisina DNA denir. DNA (zerinde ¢ok sayi-
da ybénetim bolgesi bulunur. Bu yénetim bélgeleri genleri olusturur.

Her canlinin DNA’sI hem tire 6zgli olan hem de canlinin kendisine
6zgu olan 6zelliklerini tasir. Bundan
dolayi canlilar arasindaki benzerlik ve
farkliliklara DNA sebep olur.

Tek yumurta ikizi olan kardesler-

de ayni DNA molekaiilleri bulunur.

GEN NEDIR?

® DNA uzerinde canli 6zelliklerinin sifrelendigi yonetim bdélgeleri-
ne gen adi verilir. DNA Gzerinde yuzlerce ya da binlerce gen bu-
lunabilir.

® Bir canlinin belli bir 6zelliginden (gdz rengi, sag sekli, kan grubu,
cinsiyet vb.) sorumlu olan birimlerdir.

® Bir gen ¢ok sayida nukleotitten olusur.

® Canlinin kalitsal 6zelliklerinin olusmasini ve nesilden nesile ak-
tarilmasini saglar.



NUKLEOTID NEDIR?

® DNA molekullerini olusturan en Fosfat + Seker + Organik baz

kiiclik yapi birimine niikleotid J7 J] L
denir. Nukleotidler zincir halka- .

lari seklinde birleserek DNA’yi ° . .
olusturur.

® Bir nukleotidin yapisinda fosfat, seker ve organik baz bulunur.
Fosfat ve seker tim nikleotidlerde ortak olup, organik baz fark-
llik olugturabilir.

® Nukleotidler yapisindaki organik baza gére isimlendirilirler.

Adenin niikleotidi Timin nikleotidi
Sitozin nikleotidi Guanin niikleotidi

DNA’nin yapisindaki nukleotidler Ust Uste dizilerek bir iplik olusturur.
Bu iplikte niikleotidler, seker ve fosfat yapilari arasindaki 6zel baglar-
la baglanir. DNA molekult bu sekilde olusmus iki iplikten meydana
gelir. DNA'nin iki iplidi karsilikll gelen organik bazlar arasindaki zayif
hidrojen baglari ile birbirine baglanir. Bu haliyle bikulmus bir merdi-

ven goérunimu alir. Bu sekil sarmal yapi olarak adlandirilir.

FoTsfat Deoksiriboz  Organik

sekeri baz

T

DNA molekultinde nikleotidler karsilikli baglanirken adenin nlkleo-
tidinin karsisina timin nukleotidi, guanin nikleotidinin karsisina sito-

zin nukleotidi gelir.

DNANIN KENDINi ESLEMESI

® Bulyume ve gelismesini tamamlamis olan bir hiicrenin ortadan iki-
ye ayrilarak iki yavru hlicre olusturmasina hiicre boliinmesi de-
nir. Hiicre bélinmesi hiicrenin gogalmasini saglar.
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iki yavru

Gelismesini tamamlayan
» hiicre olusur.

hiicre bolinmeye -
hazir hale gelir. Bolinme DNA

baglamadan ikiye
DNA eslenir. ayrilir. ~ @

® Houcre boélinmesinin baslayabilmesi kalitimi saglayan DNA mo-
lekullerinin sayisi iki katina ¢ikartilir. Bu olaya DNA eslenme-
si adi verilir.

e Esleme sirasinda olusan
DNA’ lar baslangictaki
DNA’nin aynisidr.

DNA ESLENIRKEN HATA OLUR MU?

® DNA eslenmesi genellikle saglikli sekilde gerceklesir ve olusan yeni
DNA’larin nUkleotid sayisi ve nikleotid diziligi eskisiyle ayni olur.

® Ancak radyoaktif 1sin, yiksek sicaklik, mikroplar, asit-bazlar ve
kimyasal madde gibi bazi etkilere bagh olarak DNA eslenmesi
sirasinda bazi hatalar olusabilir.

® Eslenme sirasinda olusan hatalarin cogu onarilabilirken, bazila-
ri onarilamaz. Diizeltilemeyen hatalar genetik yapinin degisme-
sine sebep olur.
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rnek

Asagida bir DNA molekull
verilmistir.

isaretlenmis olan kisimlarin
hangisi niikleotidi
gostermektedir?
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Fen Bilimleri 6gretmeni, DNA ile iligkili yapilan gésteren asagidaki semayi

%Vmek

bi agiimaya basliyor.

ri uygun olarak baglaniyor.

DNA'nin eslenme surecinde, asagidaki olaylar gerceklesiyor:

I. DNA zincirlerinin sarmal yapilari ¢dzilerek bir uctan fermuar gi-

IIl. Serbest nukleotidlerden iki yeni DNA zinciri yapilyor.

Ill. DNA ipliklerinin agilan kisimlarina A ile T ve G ile C nlkleotidle-

IV. Bir eski ve bir yeni DNA ipligi sarmal yapida birleserek yeni DNA'la-

r olusturuyor.

Bu olaylarin bastan sona dogru gergceklesme sirasi hangisin-

de verilmistir?

A Il—=Ill—=Il—=IV B)

tahtaya asarak, 6grencilerden degerlendirmelerini istemistir.

Sekildeki bilgileri inceleyen 6grencilerin yaptigi, asagidaki deger-

lendirmelerden hangisi yanlis olur?

A) z B)

K, hiicre béliinirken
M'deki birimler
kisalip kalinlagir
etrafi protein kilifla
kaplanarak kromozo-

mu olusturur.
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getirir.

rnek

Fosfat miktari

C) g
i, \A

Bir K'nin yapisinda
bulunan M sayisi L
sayisinda fazladir.

cesitli say1 ve sirada
dizilerek L'yi meydana

Seker miktari

C) V—=>1—> Il — Il D)

GTTGAGTGCATCAGATGC

G (Guanin) === T (Timin)
M

¢ (sitozin) A (Adenin)
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A§aQIda bir Fosfal peoksiriboz Organik
DNA molekil *T” b‘fz
Hiicre yaralandigi |Unde yer alan
zaman K'nin 1 ve dort farkl nUk-
2. zinciri agilarak L 1
eslenmeye baslar. leotidin sarmal
yapidaki esles-
meleri semati- s

ze edilmistir.

N—=1—=IV—=I

l—=Il—=Ill—= IV

MEB SORUSU

Sema lizerinde numaralandiriimis niikleotidlerle ilgili verilen ifa-

delerden hangisi yanhgtir?
Organik baz

nindir.

sitozin olabilir.

sitozindir.

Hakan, DNA’'nin kendini eslemesi sirasinda bazi maddelerin sitoplazma-
daki miktarinda gerceklesen degisimlerle ilgili sekildeki grafikleri giziyor.

min olabilir.

Buna gore Hakan’in gizdigi grafiklerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz3

C) 2ve3

B) 1ve3

D) 1,2ve3

A) 1. nukleotiddeki azotlu organik baz timin ise 2. nukleotiddeki ade-

B) 2. nlkleotiddeki azotlu organik baz guanin ise 4. nukleotiddeki

C) 3. nikleotiddeki azotlu organik baz guanin ise 4. niikleotiddeki

D) 4. nukleotiddeki azotlu organik baz sitozin ise 1. nikleotiddeki ti-
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K: 30 tane P: 30 tane
L: 40 tane T: 140 tane
M: 40 tane S: 140 tane

Yapisi analiz edilen bir DNA'daki birimler ve toplam sayilarinin asa-
gidaki gibi oldugu belirleniyor.

Yukarida verilen DNA birimleri ile ilgili olarak, asagidaki ifade-
lerden hangisi kesin olarak séylenebilir?

A) "T" deoksiriboz, "S" fosfattir.

B) "K"adenin, "L" guanindir.

C) “L” ve “M” karsilikl baglanan organik bazlardir.
)

D) “M” sitozin, “P” timindir.
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Ahmet: Derimizden aldigimiz iki hticre ayni kalitsal bilgilere mi
sahiptir?

Zeynep: Evet

Ahmet: Bu kalitsal benzerligi nasil kanitlayabiliriz?

Zeynep'in yaptigi aciklama dogru olduguna gére, Zeynep asagi-
da verilen aciklamalardan hangisini yapmistir?

A) Hiucreki kromozom sayisini karsilastiririz. Ctinkl, kromozomla-
rin yapisinda DNA bulunur.

B) DNA'larin ntikleotid diziligini karsilastirinz. Glnkt, DNA’lar canli
Ozelliklerini olusturur.

C) Hucrelerin sekil ve blyukliginu karsilastiniriz. Glnku, benzer
gérinime sahip olan hucreler ayni kromozomlari tagir.

D) DNA'daki gen sayisini karsilastiririz. Glnku, canh ézelliklerini gen-
ler olusturmaktadir.
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DNA eslenmesi her zaman saglikli sekilde gerceklesmez ve bazi
sorunlar olusabilir. DNA eslenmesi sirasinda olusan anormalliklere
eslenme hatasi denir.

Eslenme hatalari gcekirdekte bulunan 6zel enzimler yardimiyla es-
lenmede kullanilacak olan zincirler kalip olarak kullanilarak dizel-
tilebilmektedir.

Bir DNA'nin eslenmesi sirasinda meydana gelen hatalardan dért ta-
nesi asagida verilmistir.

1. hata: Birinci zincirdeki A nikleotidin karsisina C nikleotidinin
baglanmasi

2. hata: ikinci zincirdeki guanin (G) niikleotid karsisinin bos kalmasi

3. hata: Bir bélgede hem 1. zincir hem de 2. zincirde karsilikli nk-
leotidlerin yok olmasi

4. hata: Birinci zincirdeki T nUkleotidin karsisinin bos kalmasi

Yukarida verilen eslenme hatalarindan hangileri onarim meka-
nizmasi yardimiyla tamir edilebilir?

A) 1.ve 2. hatalar
B) 3.ve 4. hatalar
C) 1., 2.ve 3. hatalar
D) 1., 2. ve 4. hatalar
32 Ornek
Asagida bir niikleotidde bulunabilecek yapi- - N
larin sitoplazmadaki miktari verilmistir.
20
Buna gore, verilen yapilar kullanilarak en G
fazla kag guanin niikleotidi olusturulabilir? 30
A) 50 B) 45 C) 30 D) 10 @ 75
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